
Др Ксе ни ја Ми ло ва но вић

О ИС ТРА ЖИ ВА ЊУ КЊИ ЖЕВ НОГ ДЕ ЛА ДА НИ ЛА БАЊ СКОГ

Пред мет ис тра жи ва ња ти че се књи жев ног ра да па три јар ха 
Да ни ла Бањ ског, ко ји се у ли те ра ту ри на зи ва још Да ни ло III или 
Да ни ло Мла ђи. У пи та њу је да ро ви ти пи сац и по гла вар Срп ске пра-
во слав не цр кве из дру ге по ло ви не XIV ве ка, чи је књи жев но де ло 
до са да ни је све о бу хват но про у че но. Ње го во при су ство у срп ској 
сред њо ве ков ној књи жев но сти ве зу је се за не го ва ње кул то ва Све тог 
Си ме о на (Про ло шко жи ти је Све тог Си ме о на), Све тог Са ве (Про-
ло шко жи ти је Све тог Са ве), Све тог кра ља Ми лу ти на (Слу жба 
Све том кра љу Ми лу ти ну, Про ло шко жи ти је Све тог кра ља Ми лу-
ти на) и Све тог кне за Ла за ра (Сло во о Све том кне зу Ла за ру). 

Кључ не ре чи: па три јарх Да ни ло III, Све ти Си ме он, Све ти Сава, 
Све ти краљ Ми лу тин, Све ти кнез Ла зар, па ле о гра фи ја, тек сто ло-
ги ја, про ло шко жи ти је, слу жба, сло во.

Пред мет спро ве де ног на уч ног ис тра жи ва ња пред ста вља књи жев ни рад 
па три јар ха Да ни ла Бањ ског, ко ји се у ли те ра ту ри на зи ва још Да ни ло III или 
Да ни ло Мла ђи. Пе ри од ње го вог жи во та и кул тур ног де ло ва ња об у хва та 
дру гу по ло ви ну XIV ве ка. И по ред то га што пред ста вља зна чај ни књи жев-
ни до при нос срп ском сред њо ве ко вљу, ства ра ла штво овог ис так ну тог пи сца 
до са да ни је све о бу хват но про у че но. Ње го во пре га ла штво ве зу је се за него-
ва ње кул то ва Све тог Си ме о на (Про ло шко жи ти је Све тог Си ме о на), Све тог 
Са ве (Про ло шко жи ти је Све тог Са ве), Све тог кра ља Ми лу ти на (Слу жба 
Све том кра љу Ми лу ти ну, Про ло шко жи ти је Све тог кра ља Ми лу ти на) и 
Све тог кне за Ла за ра (Сло во о Све том кне зу Ла за ру). Од по себ ног зна ча ја 
је сте Да ни ло во уче шће у пре но су мо шти ју кне за Ла за ра из При шти не у 
ма на стир Ра ва ни цу, ка да је кнез Ла зар про гла шен све тим. Као са вре ме ник 
и уче сник у ва жним исто риј ским до га ђа ји ма, на пи сао је је дан од нај ра ни јих 
са ста ва о кне зу Ла за ру, чи ме се увр стио у твор це ко сов ског кул та.

Као и код ве ћи не срп ских сред њо ве ков них пи са ца, и Да ни ло ва де ла нису 
са чу ва на у ау то гра фи ма, већ у ма њем бро ју пре пи са. Про ло шко жи ти је 
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Све тог Си ме о на и Про ло шко жи ти је Све тог Са ве по зна ти су пре ма препи-
су из ру ко пи сне зби р ке ма на сти ра Све те Тро ји це код Пље ва ља, са сиг на ту ром 
73, из по след ње че твр ти не XIV ве ка. Очу ва ност Слу жбе Све том кра љу 
Ми лу ти ну са Про ло шким жи ти јем не што је бо ља, јер се на ла зи у не ко ли ко 
пре пи са. Њи хов нај ста ри ји пре пис, на стао око 1500. го ди не, са чу вао се у 
ру ко пи су зби р ке ма на сти ра Хи лан да ра број 479. Из сре ди не XVI ве ка остао 
је пре пис у Ср бља ку Му зе ја Срп ске пра во слав не цр кве у Бе о гра ду, у збир-
ци Ра до сла ва Гру ји ћа број 91. С кра ја XVI или по чет ка XVII ве ка по сто ји 
не пот пун пре пис, са из гу бље ним ли сто ви ма, у На род ној би бли о те ци „Ки-
рил и Ме то диј” у Со фи ји са сиг на ту ром 267. У Хи лан да ру се на ла зи је дан 
пре пис цр кве но сло вен ске ре дак ци је, са сиг на ту ром 287, ко ји је на стао по сле 
1761. го ди не, и он пред ста вља пре пис са штам па ног Рим нич ког ср бља ка. У 
ру ко пи сној збир ци На род не би бли о те ке Ср би је на ла зио се срп ско сло вен ски 
пре пис слу жбе из XVI ве ка, са сиг на ту ром 21, али је ру ко пис са це лом збир  ком 
и фон дом На род не би бли о те ке стра дао у не мач ком бом бар до ва њу Бе о гра да 
6. апри ла 1941. го ди не. Слу жба из тог ру ко пи са по зна та нам је пре ма из да њу 
Вла ди ми ра Ћо ро ви ћа (ћороВић 1929). Три де се тих го ди на XIX ве ка зна ло 
се за још је дан срп ско сло вен ски пре пис Слу жбе Све том кра љу Ми лу ти ну. 
Био је то пре пис у Ра ко вач ком ср бља ку из 1714. го ди не, али се том ру ко пи су 
из гу био да љи траг. Сло во о кне зу Ла за ру по зна то је у пре пи су из XVI ве ка 
у ру ко пи су Па три јар шиј ске би бли о те ке број 68.

Ка да се узму у об зир на ве де ни пре пи си, ко ји пред ста вља ју кор пус ис-
тра жи ва ња, уо ча ва се да је био нео п хо дан сло жен тра га лач ки при ступ у са-
гле да ва њу це ло ви то сти пи шче вог ства ра ла штва. Про у ча ва ња су за сно ва на 
на раз ли чи тим ме то до ло шким при сту пи ма. Као нај за сту пље ни је, мо же мо 
из дво ји ти ин дук тив но-де дук тив ну, ком па ра тив ну и хе у ри стич ку ме то ду. 
Ко ри шће њем раз ли чи тих ме то да при сту па ли смо гра ђи са ви ше аспе ка та, 
тру де ћи се да што све о бу хват ни је са гле да мо ин хе рент не и ин тер тек сту ал-
не од ли ке про у ча ва них са ста ва. Ис тра жи ва ња су под ра зу ме ва ла па ле о граф-
ску, ор то граф ску, фо нет ску, мор фо ло шку, лек сич ку, тек сто ло шку и стил ску 
ана ли зу са чу ва них пре пи са. По себ на па жња по све ће на је књи жев но у мет-
нич ком аспек ту Да ни ло вих де ла, са освр том на жан ров ске осо бе но сти и 
стил ска пре пли та ња.

Ис тра жи ва ње је спро ве де но пре ма сле де ћем пла ну ра да: 1) са гле да ва ње 
исто риј ских из во ра о жи во ту па три јар ха Да ни ла III; 2) са гле да ва ње до са-
да шње ли те ра ту ре о књи жев ном де лу па три јар ха Да ни ла III; 3) са ку пља ње 
ди ги тал не гра ђе пу тем сни ма ка ру ко пи са; 4) увид у ру ко пи сну гра ђу; 5) 
опи си ва ње сва ког по је ди нач ног де ла и пре пи са; 6) тек сто ло шка ана ли за 
ком па ра тив ном ме то дом; 7) је зич ко-стил ска ана ли за; 8) уо ча ва ње има нент-
не по е ти ке пи сца; 9) при ре ђи ва ње тек сто ва свих Да ни ло вих де ла.

Циљ ис тра жи ва ња био је да се кри тич ком ана ли зом и пред ста вља њем 
ре зул та та до при не се на уч ном са зна њу о књи жев ној остав шти ни ис так ну тог 
пи сца и по гла ва ра Срп ске пра во слав не цр кве из дру ге по ло ви не XIV ве ка. 
По се бан ис тра жи вач ки удео од но си се на си сте ма ти чан пре глед раз ли чи тих 
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струк тур них еле ме на та из дво је них по је ди нач но за сва ко књи жев но де ло. 
Те о риј ски аспек ти на уч них ди сци пли на при ме ње ни су на ста ње за те че но 
у ру ко пи си ма, па су је зич ке, тек сто ло шке и књи жев не осо бе но сти са гле да-
не у ди ја хро ниј ској пер спек ти ви.

Све о бу хват на би о граф ска ис тра жи ва ња до дат но су осве тли ла кул тур-
но и сто риј ски кон текст у ко ме су на ста ја ла про у ча ва на де ла. Из не ти су ма-
ло број ни по у зда ни по да ци из жи во та пи сца, ко ји се ти чу кти тор ства ма на-
сти ра Дрен че, мо на ше ња у Бањ ској, сти ца ња чи на па три јар ха и уче ство ва ња 
у пре но су мо шти ју кне за Ла за ра. Знат но ве ћа па жња по све ће на је оку пља њу 
сту ди ја у ко ји ма се из но се хи по те зе о Да ни ло вом жи во ту и по ре клу. Дра-
го це не смер ни це у тра га њу за не по зна ни ца ма овог сред њо ве ков ног пи сца 
и ду хов ног по гла ва ра про на шли смо у исто риј ским, ар хе о ло шким и ан тро-
по ло шким из во ри ма. Иа ко ни је мо гу ће да ти ко нач не од го во ре, укр шта њем 
по да та ка из по ме ну тих из во ра, ко ји су на ста ја ли од XIX сто ле ћа до дру ге 
де це ни је XXI ве ка, сте кли смо знат но ја сни ји увид у при ли ке и дру штве ни 
ми ље из ко га је пи сац по ни као. 

Да ни ло ви тек сто ви пр во бит но су би ли пред мет про у ча ва ња исто ри ча ра, 
да би се по том њи ма ба ви ли исто ри ча ри књи жев но сти и, знат но ре ђе, лин-
гви сти. У за себ ним мо но гра фи ја ма, на уч ним члан ци ма и при ка зи ма нај више 
па жње по све ће но је Сло ву о Све том кне зу Ла за ру. Ова по ја ва је ра зу мљи ва 
сто га што Сло во при па да кор пу су ко сов ског ци клу са у сред њо ве ков ној књи-
жев но сти. Ње го ва вред ност са ме ра ва на је у од но су на дру ге тек сто ве ци клу-
са, ис пи ти ва на је тач ност исто риј ских по да та ка, а ве ли ка па жња по све ће на 
је и по е тич ким од ли ка ма тек ста ко ји об је ди њу је еле мен те еп ског, лир ског 
и драм ског из ра за, што је рет кост у срп ској сред њо ве ков ној књи жев но сти. 
Нај ве ћи за хват у про у ча ва њу Слу жбе Све том кра љу Ми лу ти ну и Про ло шког 
жи ти ја Све тог кра ља Ми лу ти на пред ста вља ју ис црп не тек сто ло шке ана-
ли зе. Про ло шком жи ти ју Све тог Си ме о на и Про ло шком жи ти ју Све тог 
Са ве при сту па но је углав ном у кон тек сту сред њо ве ков не си нак сар ске тра-
ди ци је. Ис тра жи ва ња по све ће на по е тич ким и је зич ко-стил ским од ли ка ма 
ових жи ти ја у до са да шњој ли те ра ту ри из о ста ла су. Сто га нам је циљ био 
да ука же мо на по ет ске, је зич ко-стил ске, па ле о граф ске, ор то граф ске и тек-
сто ло шке осо бе но сти по је ди нач них Да ни ло вих са ста ва, а по том да пред ста-
ви мо има нент ну по е ти ку пи сца.

По себ ну па жњу по све ти ли смо по је ди нач ним пре пи си ма за сту пље ним 
у ру ко пи сној тра ди ци ји. Тра га ју ћи за пре пи си ма, опи си ва ли смо, кад год је 
то би ло мо гу ће, са др жа је це ло куп них ру ко пи сних збир ки у ко ји ма се на ла-
зе, осве тља ва ју ћи кон текст и окру же ње у ко ме је пре пис на стао. На тај на чин 
от кри ва не су ду бље тај не сред њо ве ков них скрип то ри ју ма и ука за но је на то 
у ка квим се збор ни ци ма ство ри ла по тре ба за по сто ја њем Да ни ло вих де ла. 
Ука за но је и на пре пи се ко ји су уни ште ни или ко ји ма се из гу био сва ки траг, 
а ис так ну ти су по да ци ко ји су о њи ма по сред но са чу ва ни.

Ана ли зом по је ди нач них де ла пра ти ли смо ства ра лач ко уз ра ста ње Да-
ни ла III, ко ји је пр во бит но про на ла зио осло нац у ста ри јим пи сци ма, пре 
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све га у Те о до си ју, да би по сти гао пот пу но са мо ста лан књи жев ни из раз и 
увр стио се у ред вр сних срп ских пи са ца дру ге по ло ви не XIV ве ка. Мо гу ће 
је да су ње го ве ин тен ци је у пр вом тре нут ку би ле ре дак тор ске, у же љи да 
про стра на жи ти ја Све тог Си ме о на и Све тог Са ве при ла го ди на свој на чин 
за чи та ње то ком бо го слу же ња. И у том по слу он се по ка зао као ве о ма вешт, 
ис ти чу ћи нај ва жни ја ме ста, са же то при по ве да ју ћи и пре глед но до но се ћи 
до га ђа је из жи во та све ти те ља, без ди гре си ја, су ви шних епи зо да или из о ста-
вља ња ре ле вант них по је ди но сти. Уко ли ко је ње го ва на ме ра и би ла у не ку 
ру ку праг ма тич на, да ре дак тор ски при пре ми про стра на жи ти ја за бо го слу-
же ње, ре а ли за ци ја је умно го ме пре ма ши ла по ста вље ни циљ. Оба са ста ва, 
иа ко по оби му крат ка, иза ис пи са них ре до ва кри ју пи сца ко ји има осе ћа ја 
за про бра ну реч, ко ји про го ва ра по себ ним сти лом и ко ји књи жев ну гра ђу 
уоб ли ча ва у соп стве ном ма ни ру. 

У ка сни јим де ли ма Да ни ло се пот пу но осме лио и оства рио као са мо свој-
ни пи сац, па се мо же при ме ти ти ве ћа ства ра лач ка сло бо да, стил ско бо гат ство 
из ра за, а у мно штву сег ме на та – за ме на бу квал ног фи гу ра тив ним дис кур сом. 
Са мо стал ност у ства ра лач ком из ра зу усло вље на је и јед ним ва жним фак-
то ром – бли жим и по зна ти јим исто риј ским кон тек стом. Док Са ва и Си ме он 
при па да ју про шлим вре ме ни ма, Ми лу тин и Ла зар су исто риј ске лич но сти 
ње го вог сто ле ћа. Сто га је ра зу мљи во и је ди но мо гу ће да се у об ли ко ва њу 
Си ме о но вог и Са ви ног ли ка осла ња на из во ре ко ји су већ по сто ја ли. По тре ба 
да на соп стве ни на чин про го во ри о њи ма по ка зу је обра зо ва ног и све стра ног 
пи сца и ду хов ни ка, ко ји до при но си не го ва њу све ти тељ ских кул то ва. Ве ро-
ват но су ова, оби мом кра ћа, де ла ути ца ла на си гур ност са ко јом се Да ни ло 
опро бао у са ста вља њу оп шир ни јих са ста ва – слу жбе са про ло шким жи ти јем 
и сло ва. До дат ном обо га ће њу из ра за до при но сио је и по зна ти кул тур но и сто-
риј ски кон текст у ко ме је тре ба ло до ча ра ти жи во те дво ји це вла да ра. Иа ко 
је за вре ме Да ни ло вог мо на штва у ма на сти ру Бањ ска краљ Ми лу тин де це-
ни ја ма био све то по чив ши, успо ме на на ње га би ла је ве о ма жи ва у на ро ду и 
по себ но не го ва на у ње го вој гроб ној за ду жби ни. Ар хи е пи скоп Да ни ло II је 
прет ход но на пи сао Жи ти је кра ља Ми лу ти на, али из ве сно де лу је да се Да-
ни ло III ни је осла њао на ње гов текст. То се огле да већ у не сла га њу да ту ма 
пре ста вље ња кра ља Ми лу ти на, ко ји је пре ма Да ни лу II 29. ок то бар, док је 
пре ма Да ни лу III у пи та њу 30. ок то бар. Мно го је по је ди но сти ко је ука зу ју 
на то да је Да ни ло III са мо стал но об ли ко вао култ не спи се по све ће не бањ ском 
кра љу, без по ре ђе ња са прет ход ним из во ром. То је би ло мо гу ће због бли зи не 
исто риј ског тре нут ка о ко ме се пи са ло. Нај ве ћи до при нос срп ској сред њо-
ве ков ној књи жев но сти, али и исто ри о гра фи ји, Да ни ло је дао кроз Сло во о 
Све том кне зу Ла за ру. Као Ла за рев са вре ме ник и чест гост на кру ше вач ком 
дво ру, Да ни ло је из нео по у зда не по је ди но сти из кне же вог жи во та, чи ја је 
тач ност утвр ђе на на кон ка сни јих исто ри о граф ских про у ча ва ња. Де та ље о 
Ла за ре вом по ре клу и по ро ди ци Да ни ло на во ди хро ни чар ски пре ци зно, Ко сов-
ску бит ку при ка зу је ви ше у ду хов ној не го у рат нич кој рав ни, до но се ћи уте-
ши тељ ску ви зи ју мо рал не по бе де пра вед ни ка. Та да га ја сно мо же мо са гле дати 
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не са мо као пи сца, већ и као ду хов ног по гла ва ра ко ји же ли да охра бри и осна-
жи свој на род. Сто га он до сти же нај ви ше уз ле те свог ства ра ла штва ка да 
ни је спу тан огра ни че но шћу ста ри јих пи са них из во ра, већ ка да до жи вље ност 
пре тва ра у ре чи. Жи вот ност опи са них до га ђа ја не мо же про ћи нео па же но, 
чак и он да ка да би пи сац, услед сво је скром но сти же лео да про ђе та ко. По-
зна то је да је Да ни ло не са мо уче ство вао у пре но су Ла за ре вих мо шти ју, већ 
и да је као па три јарх дао при ста нак да се пре нос одр жи. Опи су ју ћи по вор-
ку и до га ђа је на пу ту од При шти не до Ра ва ни це, Да ни ло ниг де не по ми ње 
сво је при су ство, ни ти ука зу је на при су ство па три јар ха, иа ко је то све ча ност 
тре нут ка под ра зу ме ва ла. 

Те мат ско-мо тив ски слој Да ни ло вих де ла по ка зу је не ке за јед нич ке зако-
но мер но сти. Као нај ве ће хри шћан ске вр ли не ис ти чу се по бо жност, бо го бо-
ја жљи вост, ни ште љу бље, хра брост, на да, ве ра и љу бав. На су прот њи ма 
по ста вље не су сле де ће осо би не: беш ча шће, охо лост, за вист, уо бра же ност и 
не за ја жљи вост, ко је пред ста вља ју из да нак ђа во љег зла. Као об је ди њу ју ћи 
и све при сут ни ја вља ју се мо ти ви љу ба ви, ми ло сти, ми ло ср ђа, рев но сти, 
чу да, под ви га, ве на ца, стра да ња, смр ти, гре шно сти и му че ни штва. Те мат ско-
-мо тив ска ра ван по чи ва на еле мен ти ма хри шћан ске се ми о ти ке, у од но су на 
ко ју се са ме ра ва ју нај у зви ше ни је вред но сти, што је у скла ду са сред њо ве ков-
ном по е ти ком. Као из ван ре дан по зна ва лац срп ско сло вен ског је зи ка и да ро вит 
ства ра лац, Да ни ло је оства ри вао мно ге нео бич не спо је ве у ма ни ру пле те нија 
сло вес. По себ не стил ско-је зич ке ефек те по сти гао је ода би ром и твор бом ра-
зно вр сних сло же ни ца. За по сти за ње сли ко ви тих и са др жај них сми са о них це-
ли на, упо тре бља ва низ сим бо лич но-ме та фо рич них сред ста ва ка ква се сре ћу 
у ви зан тиј ској и сло вен ској сред њо ве ков ној књи жев но сти. Ко ри сте ћи ви зан-
тиј ске и би блиј ске уз о ре, Да ни ло про на ла зи на дах ну ће да из вор но и ма што-
ви то уне се у сво је тек сто ве мно штво сим бо ла. Не ки од њих су: плод, ло за, 
грозд, бра зда, жит ни ца, из да нак, клас, ко рен, се ме, ви но, ви но град, ма сли на, 
ке дар, крин, ку пи на, фи ник, ши пак. По себ но је из ра же на све тло сна сим боли-
ка ко јој при па да ју сим бо ли за ра, зве зда, лу ча, сун це. Све тлост је не раз дво јиви 
део ду хов ног жи во та сред њо ве ков ног чо ве ка. Као зна ча јан етич ки и есте тич-
ки чи ни лац свој вр ху нац до сти же у XIV ве ку, у тра ди ци ји иси ха зма. 

Жан ров ска опре де ље ност пи сца пр вен стве но ука зу је на три сред њо-
ве ков не фор ме: про ло шко жи ти је, слу жба и сло во. За ко но мер но сти слу жбе 
усло вља ва ју при су ство мно штва ми кро фор ми, као што су: сти хи ра, ка нон, 
тро пар, ир мос, ка ти зма, кон дак, бо го ро ди чан, икос, ка та ва си ја, сла ва, анти-
фон, про ки мен и све ти лан. Сви на бро ја ни об ли ци при сут ни су и у Да ни ло-
вој слу жби, што је у скла ду са тра ди ци јом сред њо ве ков не цр кве не по е зи је. 
Ра спон Да ни ло вих ства ра лач ких спо соб но сти нај бо ље се огле да у жан ру 
слова, у ко је је на свој на чин уплео не ко ли ко ми кро жан ро ва ра ди по сти за ња 
сна жних стил ских ефе ка та. По сред ством пла ча, бе се де и мо ли тве, књи жев-
ни текст је обо га ћен но вим уз ле ти ма ства ра лач ке ми сли. 

Мо же мо ре ћи да се Да ни ло као пи сац опро бао ства ра ју ћи у сва три књи-
жев на ро да. Иа ко сва ње го ва де ла осим слу жбе при па да ју епи ци, у њи ма су 
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при мет ни лир ски и драм ски еле мен ти. Ис пред про ло шких жи ти ја Све тог 
Си ме о на и кра ља Ми лу ти на на ла зе се сти хо ви ко је је са ста вио Да ни ло, ве-
ро ват но по узо ру на оне ко је је по зај мио од Си лу а на и при по јио их про ло шком 
жи ти ју Све тог Са ве. По ред тих из дво је них сти хо ва ко ји су на ста ли као 
по тре ба за за до во ље њем фор ме сти шних си нак сар ских жи ти ја, ја вља ју се 
и лир ски сег мен ти ко ји се пре по зна тљи во ис ти чу у Сло ву о Све том кне зу 
Ла за ру. Мо ли тве, бе се де и плач про жи ма ју се лир ским од сја ји ма уз на глаше-
ну емо ци о нал ност. По се ду ју из у зет ну рит мич ку и из ра жај ну вред ност, која 
је до стиг ну та при ме ном ана фо ре, епи фо ре, сим пло хе и али те ра ци ја. Пи шу-
ћи Слу жбу, Да ни ло се опро бао и као пе сник, јер она пред ста вља нај ви ши 
до мет сред њо ве ков не цр кве не по е зи је, са нео дво ји вим еле мен ти ма пе снич-
ког и му зич ког са деј ства. У ка но ни ма и сти хи ра ма Да ни ло је ис ка зао сво је 
пе снич ко уме ће, при ла го ђа ва ју ћи сло вен ски из раз пре ма ви зан тиј ском ли-
тур гиј ском пред ло шку. 

По себ но је ва жно на гла си ти да су од ре ђе ни сег мен ти Сло ва о Све том 
кне зу Ла за ру до би ли драм ску об ра ду. Бе се да срп ских рат ни ка, оства ре на у 
хор ском ка зи ва њу, под се ћа на ан тич ке дра ме. Драм ски је по ста вље на и сце-
на Ми ли чи ног до че ка Ла за ре вих мо шти ју, ко ју пра ти ди ја лог из ме ђу Ми-
ли це и мр твог Ла за ра. Услед стал ног пре пли та ња на ра тив них и драм ских 
то ко ва, де ло по при ма еле мен те цр кве ног по зо ри шта и пред ста вља за че так 
драм ског ро да ко ји се ни је раз вио у срп ској сред њо ве ков ној књи жев но сти. 

Не за о би ла зно је ука зи ва ње на бо гат ство ин тер тек сту ал них ве за са 
Ста рим и Но вим за ве том. По себ ну сли ко ви тост из ра за уно се би блиј ски 
мо ти ви, као што су Је се је ва ло за, ке дро ви ли ван ски и нео па ли ма ку пи на. 
По ми ња њем би блиј ских ли ко ва ства ра се ши ра под ло га за кон тек сту а ли зо-
ва ње од ре ђе них до га ђа ја. Мно штво ста ро за вет них и но во за вет них лич но сти 
про на шло је сво је ме сто у Да ни ло вом књи жев ном ра ду, а не ки од њих су: 
Јов, Да вид, Со ло мон, Јо сиф, Исус На вин, про рок Је ре ми ја, ју деј ски ца ре ви 
Ма на си ја и Је зе ки ја. У тре ну ци ма ка да ис ка зу је свој суд о при по ве да ним 
до га ђа ји ма, пи сац лич ни став че сто пот кре пљу је из ре ка ма про ро ка Иса и је, 
псал мо пев ца Да ви да, про ро ка Мој се ја и апо сто ла Па вла. Сто га ода бра не 
сен тен це и па ра бо ле има ју ком по зи ци о ну и стил ску функ ци ју при обо га ћи-
ва њу Да ни ло вог ства ра ла штва. При са гле да ва њу Да ни ло вог до при но са срп ском 
сред њо ве ков ном на сле ђу, ука зу је нам се лик обра зо ва ног и про ду хо вље ног 
пи сца, ко ји ства ра из вор на и са мо свој на књи жев на де ла на те ме љи ма би блиј-
ских, ви зан тиј ских и сло вен ских тра ди циј ских еле ме на та. 

Ка ко би се ука за ло на сти ло ге ност Да ни ло вог из ра за, ва жно је ис та ћи 
функ ци ју би ра них гла гол ских об ли ка. За ис ка зи ва ње про шлих рад њи пи сац 
ко ри сти об ли ке чи ја је то при мар на функ ци ја, као и вре мен ски тран спо но-
ва не гла гол ске об ли ке. Углав ном се упо тре бља ва ју три пре те ри тал на вре-
ме на – ао рист, пер фе кат и им пер фе кат, а уз њих и при по ве дач ки пре зент. 
Њи хов од нос у тем по рал ном си сте му и низ се ман тич ких ди стинк ци ја до при-
но се ди на мич но сти на ра тив ног то ка. Ка ко би се оства ри ли по себ ни стил ски 
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ефек ти, на по ре до са вре ме ни ма ко ри сте се и два пар ти ци па – пар ти цип пре-
зен та ак ти ва и пар ти цип пре те ри та ак ти ва. 

Пер фе кат пред ста вља уни вер зал но сред ство за ис ка зи ва ње про шло сти. 
Ипак, при по ве да ње оства ре но упо тре бом пер фек та но си ма њи сте пен екс пре-
сив но сти и фак то граф ски тон, па се стил ски ефек ти оства ру ју на по ред ном 
упо тре бом дру гих пре те ри тал них вре ме на. Иа ко је ао рист нај по год ни ји за 
ис ка зи ва ње рад њи бли ских тре нут ку го во ра, у при по ве дач кој функ ци ји се 
упо тре бља ва за ис ка зи ва ње рад њи ко је су се из вр ши ле знат но ра ни је. У том 
слу ча ју се при по ве да ње об ли ку је по мо де лу исто риј ског све до чан ства, јер 
се, из пер спек ти ве на ра то ра, рад ње пред ста вља ју као до жи вље не. Та ко је 
по стиг ну та до дат на увер љи вост и жи во пи сност опи са них до га ђа ја. Упо тре-
бом им пер фек та ис так ну та је екс пре сив ност, али и вре мен ска нео гра ни че-
ност рад ње, па се на тај на чин ства ра ути сак ме та фо рич ког тран спо но ва ња 
у ван вре мен ски кон текст. Рад ње озна че не пре зен том у Да ни ло вим тек сто-
ви ма углав ном при па да ју исто риј ском дис кур су. На на ра тив ном пла ну, при-
по ве дач ки пре зент уно си мир ни ји и не у трал ни ји тон ка зи ва ња. Упо тре бом 
пар ти ци па ука зу је се на на по ред ност, ди на мич ност и сме њи ва ње про шлих 
рад њи, чи ме се по сти жу по себ ни стил ски ефек ти у на ра тив ном то ку. Мо ли-
тве ни сег мен ти у окви ру сва ког тек ста са др же гла го ле у им пе ра ти ву, ко ји-
ма се на на ра то ло шком пла ну ус по ста вља вер ти ка ла из ме ђу зе маљ ског и 
не бе ског све та. При мет но је да, у по тре би за стил ским ва ри ра њем и се ман-
тич ким ни јан си ра њем, пи сац ко ри сти чи тав ин вен тар гла гол ских об ли ка 
за ис ка зи ва ње рад њи ко је су се од и гра ле у про шло сти. Ра зно вр сност ода-
бра них гла гол ских об ли ка до при но си ди на ми ци на на ра тив ном пла ну, што 
је ва жан чи ни лац за по сти за ње ви шег сте пе на сти ло ге но сти. 

Сва ком од пет Да ни ло вих књи жев них де ла у истраживању по све ће но је 
по себ но по гла вље, са исто вет ном че тво ро чла ном струк ту ром, ко ја се са сто ји 
од сле де ћих оде ља ка: По е тич ки аспек ти про у ча ва ња тек ста, Па лео граф-
ске осо бе но сти, Ор то граф ске осо бе но сти и Је зич ко-стил ски слој тек ста. 

У одељ ку По е тич ки аспек ти про у ча ва ња тек ста да та је де таљ на књи-
жев на ана ли за. Ис пи та не су жан ров ске осо бе но сти и пре пли та ња, а по себ на 
па жња по све ће на је ин кор по ри ра ним ми кро жан ро ви ма. Те мат ско-мо тив ски 
слој ту ма чен је у од но су на за ко но мер но сти по е ти ке сред њо ве ков не књи жев-
но сти. Ука за но је на про жи ма ње еп ских, лир ских и драм ских сег ме на та. 
Бо гат ство стил ских сред ста ва пру жи ло је мно штво мо гућ но сти за са гле да-
ва ње и ту ма че ње књи жев них де ла. Из дво је ни су епи те ти, по ре ђе ња, ме тафо-
ре, сим бо ли, док је у лир ским сег мен ти ма ука за но на по сто ја ње али те ра-
ци је, ана фо ре, епи фо ре и сим пло хе. По ка за но је на ко ји на чин је да ро ви ти 
ства ра лац и из ван ред ни по зна ва лац срп ско сло вен ског је зи ка оства ри вао 
мно ге нео бич не спо је ве у ма ни ру пле те ни ја сло вес. Као по себ на ком по нен та 
ви со ког сти ла из дво је не су ма што ви то и из вор но са чи ње не сло же ни це. Про-
у ча ва на књи жев на де ла по сма тра на су у кон тек сту би блиј ске књи жев но сти, 
ко ја у мно гим слу ча је ви ма пред ста вља сво је вр сни под текст, као и ви зан тиј-
ске књи жев но сти, ко ја пред ста вља узор у фор мал ном и стил ском по гле ду. 
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Ука зи ва њем на ве зе са ста ри јим срп ским књи жев ни ци ма ис так ну те су дра-
го це не ни ти ко је су спа ја ле ста ва ра о це раз ли чи тих ге не ра ци ја и њи хо ва 
де ла.

У одељ ку Па ле о граф ске осо бе но сти при ка за не су гра фиј ске од ли ке 
тек ста, ор на мен ти ка, во де ни зна ци, ма те ри јал на ко ме је текст ис пи сан и 
евен ту ал но по сто ја ње оште ће ња на ру ко пи су или за пи са на мар ги на ма. 
Па жљи во је ис пи ти ва но да ли је текст пи сан устав ним или бр зо пи сним ти-
пом пи сма. По што је у ве ћи ни слу ча је ва за сту пље но устав но пи смо са еле-
мен ти ма бр зо пи са, тзв. по лу у став, при сту пље но је де таљ ној мор фо ло шкој 
ана ли зи гра фе ма. Ана ли зи ра на је за сту пље ност сло ва у дво ли ниј ском или 
че тво ро ли ниј ском си сте му, си ме трич ност/аси ме трич ност слов них об ли ка 
у вер ти кал ном и хо ри зон тал ном пре се ку, по ли морф ност гра фе ма и ва ри ја-
бил ност по те за. У од но су на об ли ке и сти ли за ци ју, ис ти ца но је да ли је 
по сре ди ка ли граф ски или не ка ли граф ски тип пи сма. По себ но су из два ја ни 
ар ха ич ни еле мен ти гра фи је. На ро чи та па жња по све ће на је ли га ту ра ма и 
ди гра ми ма. Ана ли зом мор фо ло шких осо бе но сти, а ве о ма че сто и мор фо-
ло шких ду бле та сва ке гра фе ме би ло је мо гу ће тач но оде ли ти устав не од 
бр зопи сних еле ме на та у гра фи ји пре пи са сва ког књи жев ног де ла. На кон 
ова квих ана ли за ла ко је би ло уо чи ти да ли је са став де ло јед не пи сар ске 
ру ке или ви ше њих. По себ на па жња по све ће на је упо тре би цр ве ног ма сти-
ла, ки но ва ра, чи ја је функ ци ја би ла не са мо естет ска, већ и се ман тич ка. 
Из дво је ни су и дру ги естет ски чи ни о ци, као што су укра сни ини ци ја ли и 
ор на мен ти. 

У одељ ку Ор то граф ске осо бе но сти по ла зи ли смо од раз ма тра ња да 
ли је текст ор га ни зо ван пре ма сред њо ве ков ном на че лу пи са ња ре чи у ни зу 
(scrip tu ra con ti nua) или је то на че ло де ли мич но на ру ше но. У нај ве ћем бро ју 
слу ча је ва спо је но су пи са не фо нет ске ре чи, ен кли ти ке и про кли ти ке са ре-
чи ма уз ко је чи не ак це нат ску це ли ну. Не ка да су спо је но пи са не син таг ме 
или ве ћи део ис ка за, а за ни мљи во је да су сло же ни це, го то во по пра ви лу, 
пи са не одво је но. Опи са но је при су ство над ред них зна ко ва, ак це на та, спи-
ри та, ти тле и па јер ка и ука за но је на њи хо ву функ ци ју. Ис так ну ти су сви 
пра во пи сни зна ци ко ри шће ни у тек сту, у функ ци ји пар це ла ци је од ре ђе них 
син так сич ких це ли на или при од ре ђи ва њу рит ма по ет ских са ста ва. Из дво-
је не су скра ће ни це уз на гла ша ва ње да ли је скра ћи ва ње вр ше но по сред ством 
кон трак ци је или су спен зи је. По себ на па жња по све ће на је упо тре би пре јо-
то ва них во ка ла или ал тер на тив ним ре ше њи ма ко јим су бе ле же не по је ди не 
гла сов не гру пе. На кон све о бу хват не ана ли зе, ис ти ца ни су еле мен ти ко ји 
ру ко пис при бли жа ва ју ра шкој или ре сав ској пра во пи сној шко ли.

Оде љак Је зич ко-стил ски слој тек ста за сни ва се пр вен стве но на лин-
гви стич ким раз ма тра њи ма чи ји је циљ да ука же на фо нет ске, мор фо ло шке, 
син так сич ке и стил ске од ли ке у окви ру ди ја хро ниј ске пер спек ти ве. Еле-
мен ти во кал ског си сте ма ис пи ти ва ни су у од но су на пр ви и дру ги та лас 
упро шћа ва ња, док је при про у ча ва њу кон со нант ског си сте ма на гла сак био 
на ар ха ич ним сло вен ским кон со нан ти ма и гру па ма, као и бе ле же њу кон со-
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на на та ко ји су пре у зе ти из грч ког је зи ка. Бе ле же ни су ре зул та ти гла сов них 
про ме на, са мно го број ним не у јед на че но сти ма. Ука за но је на ре ле вант не 
мор фо ло шке об ли ке и по ја ве. Пред ста вље ни су раз ли чи ти ети мо ло шки 
сло је ви уну тар лек сич ког кор пу са. По себ на па жња скре ну та је на сло же ни-
це, ко је су, иа ко гра ђе не пре ма грч ком твор бе ном мо де лу, из ра зи ле по себ ну 
сли ко ви тост сло вен ског је зи ка. У син так сич ком по гле ду нај ви ше па жње 
по све ће но је гла гол ским об ли ци ма и њи хо вој функ ци ји по сти за ња раз ли-
чи тих стил ских ефе ка та то ком на ра ци је. 

Сег мен ти ко ји су по све ће ни про у ча ва њу Слу жбе Све том кра љу Ми-
лу ти ну и Про ло шког жи ти ја Све тог кра ља Ми лу ти на има ју до дат ни оде љак 
– Тек сто ло шка раз ма тра ња пре пи са. Оде љак је на стао из по тре бе да се 
пру жи ком па ра тив ни осврт на тек сто ло шке осо бе но сти свих пре пи са ко ји 
су се очу ва ли у ру ко пи сној тра ди ци ји. 

Сма тра мо да је би ло нео п ход но да свим књи жев ним де ли ма ко ја су 
пред мет на шег ис тра жи ва ња при сту пи мо по је ди нач но. Као пр ви раз лог за 
ова кво опре де ље ње на ве ли би смо ком плек сност са гле да ва ња тек ста ко ји је 
тре ба ло про у чи ти са аспек та књи жев не исто ри је и те о ри је, па ле о гра фи је, 
ор то гра фи је, исто ри је је зи ка, тек сто ло ги је и сти ли сти ке. Дру ги раз лог је 
мо жда још прак тич ни је при ро де – ова ко рас по ре ђе ни тек сто ви и по је ди нач-
но мо гу пред ста вља ти пре глед ну гра ђу за бу ду ћа ис тра жи ва ња. До не ли смо 
и об је ди ње не за кључ ке ко ји ма се по ве зу ју сви про у ча ва ни тек сто ви, у по-
гла вљи ма Од ли ке Да ни ло ве по е ти ке и Је зич ко-стил ске од ли ке Да ни ло вог 
ства ра ла штва. У пр вом је пред ста вље на има нент на по е ти ка пи сца, са по-
себ ним освр том на еле мен те ко ји от кри ва ју из вор ног и са мо свој ног ду хов-
ног пре гал ни ка. За по тре бе дру гог сег мен та при бе гли смо по ступ ку уа збу-
ча ва ња свих ре чи при сут них у Да ни ло вим де ли ма. У ин тен ци ји за што 
све о бу хват ни јом ана ли зом је зи ка књи жев но сти, са гле дан је це ло куп ни 
лек сич ки фонд Да ни ло вог ства ра ла штва. По себ на па жња је обра ће на на 
лек се ме ко је се ја вља ју у раз ли чи тим књи жев ним са ста ви ма, јер се њи хо вим 
об је ди ња ва њем мо же ус по ста ви ти не ка вр ста основ ног лек сич ког фон да 
овог пи сца. Фре квент не лек се ме ука зу ју на те мат ско-мо тив ску струк ту ру 
тек сто ва, сти ло ге ност из ра за, упо тре бу не у о би ча је них је зич ких об ли ка, и 
пре све га, се ми о тич ки си стем у окви ру ко га пи сац ства ра. От кри ва ње за јед-
нич ких лек се ма ра зних књи жев них са ста ва има ло је за циљ да се утвр ди ти 
сво је вр сна лек сич ка кон стан та.

У по себ ном одељ ку ука за ли смо на на че ла пре ма ко ји ма смо при ре ди ли 
тек сто ве Да ни ло вих де ла. При ре ђе ни тек сто ви до не ти су у при ло гу. У слу-
ча је ви ма где има ви ше пре пи са, од ре ди ли смо основ ни текст пре пи са, а осо-
бе но сти свих оста лих пре пи са из не ли смо у кри тич ком апа ра ту. 

У на ди да смо бар уне ко ли ко до при не ли по ни ра њу у књи жев ну ста ри-
ну и осве тља ва њу ства ра ла штва овог срп ског пи сца и ду хов ни ка, све сни 
смо да су на ши ре зул та ти јед но од мо гу ћих ви ђе ња и да као та кви мо гу 
би ти по ла зна осно ва за да ља про у ча ва ња.
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S u m m a r y 

The topic of research is the literary opus of Patriarch Danilo Banjski, who is also 
referred to in sources as Danilo III or Danilo Junior. This was a talented writer and head 
of the Serbian Orthodox Church from the second half of the 14th century, whose literary 
work has so far not been comprehensively studied. His presence in the Serbian medieval 
literature is tied to the cult of St. Simeon (Prološko žitije Svetog Simeona), St. Sava 
(Prološko žitije Svetog Save), St. King Milutin (Služba Svetom kralju Milutinu, Prološko 
žitije Svetog kralja Milutina) and St. Prince Lazar (Slovo o Svetom knezu Lazaru). The 
paper presents the research procedures in the study of Danilo’s opus and the ways of 
organizing research results with reference to paleographic, orthographic, linguostylistic 
and textological features of the analyzed essays. Special attention is devoted to the lit-
erary-artistic aspect along with a presentation of genre regularities and stylistic inter-
twinements. A comprehensive view of the texts has allowed for the analysis of literary-
artistic values in the context of medieval poetics. 
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